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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Τα παραπροϊόντα φλοιού πορτοκαλιού είναι μια πλούσια πηγή βιοδραστικών ενώσεων, 
συμπεριλαμβανομένων φλαβονοειδών, καροτενοειδών και φαινολικών ενώσεων, οι οποίες είναι 
γνωστές για τις αντιοξειδωτικές τους ιδιότητες, καθώς και για τα πιθανά οφέλη για την υγεία[1]. 
Από βιομηχανική άποψη, η εκχύλιση αυτών των ενώσεων με διαλύτες από παραπροϊόντα φλοιού 
πορτοκαλιού είναι αναποτελεσματική, λόγω των χαμηλών αποδόσεων εκχύλισης, της μεγάλης 
διάρκειας της διαδικασίας και της μεγάλου όγκου κατανάλωσης διαλυτών[2]. Οι νέες τεχνολογίες 
θα μπορούσαν να αντικαταστήσουν ή να υποβοηθήσουν την συμβατική εκχύλιση είτε 
βελτιώνοντας την απόδοση της εκχύλισης, είτε μειώνοντας τον χρόνο εκχύλισης και τον όγκο 
διαλυτών. 
Ο στόχος αυτής της εργασίας ήταν να αξιολογήσει την επίδραση των μικροκυμάτων, των υπερήχων 
και των παλμικών ηλεκτρικών πεδίων ως προεπεξεργασίες της συμβατικής εκχύλισης ενώσεων 
υψηλής προστιθέμενης αξίας από παραπροϊόντα φλοιού πορτοκαλιού. 
Παραπροϊόντα φλοιού πορτοκαλιού επεξεργάστηκαν με παλμικά ηλεκτρικά πεδία (4.5kV/cm, 
20Hz, 15μs πλάτος παλμού, 1000 παλμοί, 25 °C), υπέρηχους (66,4 W/kg για 30, 60 και 90 λεπτά σε 
30 και 45 °C) και μικροκύματα (250-400 W για 60-180 s, 25 °C). Ακολούθησε συμβατική εκχύλιση 
στερεού-υγρού (1:10) με διαλύτες (80, 50 και 0%EtOH) για έως και 1 h. Εκχύλιση χωρίς 
προεπεξεργασίες πραγματοποιήθηκε επίσης στους 30, 50 και 70 °C για έως και 2 h. Προσδιορίστηκε 
η συγκέντρωση φαινολικών ενώσεων, ολικών φλαβονοειδών και η αντιοξειδωτική δράση όλων των 
μελετώμενων εκχυλισμάτων. 
Οι βέλτιστες συνθήκες συμβατικής εκχύλισης εκτιμήθηκαν ως: 60% EtOH για 90 min στους 60 °C. Η 
προεπεξεργασία με μικροκύματα οδήγησε σε σημαντική αύξηση (έως 12%) της εκχύλισης των 
ενδοκυτταρικών ενώσεων σε σημαντικά μικρότερο χρόνο σε σύγκριση με τη συμβατική. Η 
προεπεξεργασία με υπερήχους αύξησε τη συνολική συγκέντρωση βιοδραστικών ενώσεων από 5,28 
mg/g w.m σε 5,72 mg/g w.m χρησιμοποιώντας χαμηλότερη συγκέντρωση αιθανόλης (50% EtOH) 
και θερμοκρασία εκχύλισης (50 °C). Η προεπεξεργασία με παλμικά ηλεκτρικά πεδία δεν είχε 
σημαντική διαφορά στην απόδοση των εκχυλιζόμενων βιοδραστικών ενώσεων σε σύγκριση με την 
συμβατική εκχύλιση, επιτυγχάνοντας την όμως χωρίς χρήση αιθανόλης και σε θερμοκρασία 
περιβάλλοντος, μειώνοντας σημαντικά το κόστος της διεργασίας. 
Συνολικά, οι νέες τεχνολογίες οδήγησαν σε βελτιωμένη απόδοση ανάκτησης ενώσεων υψηλής 
προστιθέμενης αξίας από παραπροϊόντα φλοιού πορτοκαλιού, καθιστώντας την αξιοποίηση τους 
εμπορικά ελκυστική για τη σχετική βιομηχανία.  
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